

關於兩位慧遠大師

五樓

淨土宗之中，有兩位知名的慧遠大師，一般人往往不察，多混淆兩位慧遠大師。職是之故，做一點簡單的整理，有助於大眾了解。

首先，簡單來說，雖然兩位慧遠大師都相當知名，且地位崇高，對佛教的貢獻卓著，但一般初接觸佛教，比較熟悉的慧遠，多半是「廬山慧遠」或「東林慧遠」，這也是大眾通常聽聞到的慧遠大師，也因此有許多人將此慧遠誤認為彼慧遠，也就是淨影慧遠。

淨影慧遠活動的年代稍晚，一般也稱作「隋慧遠」

，冠上時代以和東晉時的慧遠有所區別，或是在法號前冠以寺院名稱，稱作「淨影慧遠」。

以下簡述兩位慧遠大師的生平，最後略加對照比較。

二十四歲時已經能即席講說，曾經有訪客因為未能理解實相之義，即引用莊子之說令其領悟。

四十五歲時，道安因為兵亂，帶領徒衆遷徙，不意遭襄陽太守朱序拘留，於是讓徒衆各自散去。慧遠輾轉遷移至廬山，得到昔日同學慧永和江州刺史桓伊之助，成立東林寺，自此至八十三歲圓寂為止，都在此弘傳佛

一、廬山慧遠

根據僧傳，廬山慧遠（三三四—四一六），東晉（

三一七—四二〇）雁門婁煩人，也就是現在的山西省婁

縣人，俗姓賈。¹ 慧遠大師十三歲跟隨舅父到當時北方的文化中心，如許昌、洛陽一帶遊學見識，年紀輕輕就表示出秀異的資質，已「博綜六經」，又以老莊更為

精通。

按現代的語言，很早就有強烈的宗教傾向或懷有出世的情操。二十一歲時本來想要到江東地區，也就是現代的南京一代。因為時局不靖，未能成行，又聽聞道

安法師（三一四—三八五）講授佛法，於是前往聆聽道

安法師講授《般若經》，後因有所體悟而決心出家，時

年二十歲。

二十四歲時已經能即席講說，曾經有訪客因為未能理解實相之義，即引用莊子之說令其領悟。

四十五歲時，道安因為兵亂，帶領徒衆遷徙，不意遭襄陽太守朱序拘留，於是讓徒衆各自散去。慧遠輾轉遷移至廬山，得到昔日同學慧永和江州刺史桓伊之助，成立東林寺，自此至八十三歲圓寂為止，都在此弘傳佛

根據僧傳，廬山慧遠（三三四—四一六），東晉（

三一七—四二〇）雁門婁煩人，也就是現在的山西省婁

摩羅什對話、論義，《大乘大義章》收錄了這些內容；最早成立蓮社，被封為淨土宗初祖；著有《沙門不敬王者論》。

二、淨影慧遠

淨影慧遠俗姓李，出生於五二三年，五九二年圓寂，大約距廬山慧遠有一百多年之久，出生時代是北魏（三八六—五三四）時代。敦煌人²，之後移居上黨郡高都（大約是今山西長治市的範圍），幼年喪父，三歲時已懷有欽敬沙門之心、出家之志。十三歲時於澤州東山古賢谷寺，僧思禪師下出家。三年後，禪師見他資質不錯，而且非常勤勉好學，堪成大器，要他跟隨湛律師到東魏（當時北魏已經分裂成東西魏）的首都鄴城深造，學習戒律和教理。

北周武帝（五四三—五七八）統治（五六〇—五七八）時，在五七四年開始，經歷多次辯論後，終於下令毀佛滅道。在滅佛道前，自五六六年到五七八年間，曾次召集百官及沙門、道士等辯論儒釋道三教先後。淨影慧遠也參加了當時的辯論，至於參加是第幾次辯論並不清楚，之後他就隱居汲郡西山（大約是河南北部衛輝的西山，有三年的時間，專誦法華維摩等）。之後淨影慧遠身為地論宗³大師，著述頗豐，有《大乘義章》、《大涅槃經義記》、《十地經論疏》、《無量壽經義疏》、《觀無量壽經義疏》、《華嚴經疏》、《法華經疏》、《金剛般若經疏》、《維摩經義記》、《勝鬘經義記》等約十六部著作，因為終年講經、著述不輟，道宣稱其「道化天下，三分其二」，桃李滿天下的程度，是國境內有三分之二都可算是他的門生。淨影慧遠與天臺智者大師（五三八—五九七）、嘉祥吉藏大師（五四九—六二三），並稱「隋代三大師」。

除了弘法傳教，著述之外，淨影慧遠最讓人印象深刻應該就是與北周武帝的辯論。此外，現存時代最早的《無量壽經疏》，也是由淨影慧遠所著。

三、結語

綜合對照兩位慧遠大師的生平，兩位雖然法號相同，以致經常讓人混淆，但兩位的年代不同、主要的活動中心、著作等都不同，這些也已由其他研究者指出其異

，五八年，隋朝建立，佛教再次復興。五八七年，六十四歲時，隋文帝於邀請慧遠到大興善寺，並為其修建淨影寺，成為其駐錫的講經說法處所。七十歲時，於淨影寺圓寂。

同。

此處再舉出幾項議題，敬祈先進指教。

首先，兩位慧遠法師的生活或處世方式，其實也截然不同。廬山慧遠自住持東林寺後，可說是過著隱逸的生活，如同其傳記中所載「三十餘年，影不出山，迹不入俗，每送客遊履，常以虎溪爲界焉。」另一方面，淨影慧遠雖然曾閉居山中讀經，但主要的弘化活動，是在都會之中度過。淨影寺的位置，更是在首都的中心，如傳記所載：

以興善盛集法會是繁，雖有揚化，終爲事約。
。乃選天門之南大街之右，東西衝要，遊聽不疲，因置寺焉，名爲淨影，常居講說。

天門，是隋唐時代的正南門，也相當於後來常聽到的午門。這是當時都城重要的出入口，也是許多國家重要活動的舉辦地。淨影寺位在天門的南大街右側，可說是在國家的政經中心附近，人馬流動交會的津衝。

其次，兩者雖然與世俗的距離不同，但面對政教關係的態度則都能堅持立場，毫不退縮，加上與生俱來的一種氣度，即使未能轉化君主或將領的態度，仍能得到對方的尊重，在君權至上、武力至上，魏晉南北朝的亂世，這是相當不容易的。

第三點，在這裡提出一項疑問，廬山慧遠因爲與鳩摩羅什同時，因此，《觀無量壽經》當時並未譯出。當

時所謂的淨土信仰，其形式究竟如何？又其結社的事蹟，後人不斷的頌揚，但其實際的「結社」，與我們現今看到的蓮社，或是寺院活動，又有何不同？爲什麼廬山慧遠必須「結社」，這在當時的佛教寺院中，爲什麼是一項創舉？

最後，將兩位慧遠大師的異同，在此製成簡表，敬供參考。

	廬山慧遠	淨影慧遠
生年	三三四一四一六	五二三一五九二
籍貫	山西婁煩	敦煌（在山西長治成長）
俗姓	賈	李
朝代	東晉	北魏、北周、隋
主要活動地	江西廬山東林寺	長安淨影寺 (今陝西西安)
與淨土宗的關係	淨土宗初祖	最早爲《無量壽經》注疏者
最容易讓人混淆兩者的著作	《大乘大義章》	《大乘義章》
主要生平來源	高僧傳	續高僧傳

註釋：

- 據考證，婁煩原本在周朝是北方一支遊牧民族的名稱，目前的縣區就是他們當時主要的活動範圍，有樓煩國，後來被趙國所破，此地納入趙國領土，隨著時代演變，婁煩也就納入更廣義的中原地帶。
- 關於這點，有人主張是祖籍敦煌。按《續高僧傳》卷二，關於這點，有人主張是祖籍敦煌。按《續高僧傳》卷二，

八：「釋慧遠，姓李氏，燉煌人也，後居上黨之高都焉。」從這簡短的敘述中，無法判斷究竟是祖籍敦煌或是出生後移居敦煌。

- 中國佛教的十三個宗派之一，「地論」的意思，是在解釋菩薩的修行位階，始於《十地經論》，這是一部用來討論《華嚴經·十地品》的論著。該宗派的演變，請參照相關資料。

靈泉禪寺傳授護國千佛三壇大戒

本寺為弘揚正法，續佛慧命，淨化人心，淑善社會，謹訂於民國一〇七年（西元二〇一八）九月二十

日起至十月三十一日，啓建大乘戒壇，傳授千佛三壇大戒：（一）、出家戒：民國一〇七年九月二十九日至十月三十一日止（陰曆八月二十日至九月廿三日）；（二）、在家戒：民國一〇七年九月二十一日至九月二十六日（陰曆八月十一日至八月十七日）。以此功德，祝佛曰舒輝，國運昌隆，風調雨順，人民安樂！

戒期中並為本寺新建覺皇寶殿慶成，訂於十月十九日（陰曆九月十一日）舉行慶成獻供大典。歡迎各界即日起如期報名參加受戒。並請法眷、各方護法大德

踴躍光臨參加。

一、主辦者 宗教財團法人台灣省基隆市靈泉禪寺。

二、協辦者 各縣市法眷寺院、善慧文教基金會、中華佛教文化學院學友會、佛心同濟會等。

靈泉禪寺傳戒委員會辦事處

謹啓

三、連絡報名方式

1. 電 話：（〇〇）一二四六五三二九一（一

2. 傳 真：（〇〇）一二四六五三二六〇

3. Email：lin19640922@gmail.com

4. 地 址：中華民國台灣基隆市信義區六和路一號